MNPECMATAHE HA UHTETPAZIU C MOMOLLTA HA MAT/1AB

Cb3paBame MHAAMH GyHKUMA nam dann GyHKLMA, B KOATO ONMCBaMe NOAUHTErpasHaTa
bYHKUMA.

Hanpumep:

AKo e PyHKLMATa e He 0cobeHOo c/loXKHa 3anuceame A (MHNaliH) anpekTHo B Command Window
>>f = @x x./(x*2 -1);

>>a=2; % [O0/Ha FpaHuLA Ha UHTerpmpaHe

>>b=3; % ropHa rpaHuLa Ha UHTerpmMpaHe

Mocne npecmaATame MHTerpana Ypes aganTuBHaTa BrpaaeHa pyHkums integral(f, a, b);
3

>>qg=integral(f, a, b); %u3umcnsBa c aganTmMBHa npoueaypa J.
2
AKo GyHKUMATA e No-C/oXKHa cb3gaBame gain dyHKuma ¢ ume f.m

2

de
1

Hanpumep”

sin(x)

2
3a npecmATaHe Ha (MHTerpaneH CUCHyC) j dx cocoberoct npn a =0 koaa e cnegHua:

0
function y=f(x)
if (x ==0)

. sin(x
y=1; % 3aL0TO IImﬁzl

x>0 X
else
y=sin(x)./x;
end
end

M3BmkBaHeTo B Command Window ce npaBu no cblyma HaumH

Ob6bpHeTe BHUMaHWe, Ye PYHKLMATA Ce M3BMKBA HEABHO, KaTo MapameTbp, T.e. CbC CMMBO/IA @
oTnpea.

>>a=0; b=2;

>> g=integral(@f, a, b)

g=1.6054 %CTOMHOCT Ha UHTerpana

KoraTo nckame ga npecMeTHEM MHTerpasa ¢ Apyra, OCBEH CbC CTaHAapTHaTa (5 BepHM 3HaKa)
abcoNtoTHa UMM OTHOCUTE/THA FPEeLUKA M3M0I3BaMe CNEAHUSA CUHTAKCUC:

>>format long; %3a NoKa3BaHe Ha noseye Lndppu

>> g = integral(@f, a, b, 'RelTol' ,1e-8, 'AbsTol', 1e-13)

g=1.605412976802695 %CTOMHOCT Ha MHTEerpana

an npecmATaHe Ha UHTErpaanm OoT KOMNJIEKCHU dDYHKLI,VIVI NO HAKAKBa KpMBa B KOMMJIEKCHATA
paBHWHa ce n3nonssa onumata 'Waypoints’

Hanpumep:

g = integral (@fun,0,0, 'Waypoints', [1+11i,1-11i])

Tyxk neTa € TpUubIbJIHMK oT T(0,0) mo T(l,1i),orram mo T(l,-1i)m nmax mo T(0,0)

dyuxkumaTa fun xomnyexcHa QYHKUMS Ha KOMILJIEKCHA IIPOMEHJIMBA .



1

AKo 3agaaem nHnaH oyHKumaATa fun 3a ga npecmeTHem UHTerpana SB >
z
L

dz , kvaeto
1

3aTBOpEeHaTa Kpuea L e ronpeonmcaHma TPUbIbJIHUK UMame

>> fun = @(z) 1./(2*z-1);

>> q = integral(fun,0,0,'Waypoints',[1+1i,1-1i])

0.000000000000000 - 3.141592653589799i % TOBA € peLleHneTo

3a No-CNIOXKHM GYHKLMU U KPMBU Ce Cb3AaBaT NpeaBapuUTeIHO CbOTBETHUTE daln-

OYHKUMNK.

4. [pecmATaHe Ha ABOEH MHTErpasn CTaBa Ypes afanTMBHATA BrpadeHa GyHKUMA
q = integral2(fun,xmin,xmax,ymin,ymax) , KOATO anpPOKCUMMPA UHTErpana oT GyHKLMATA
z = fun(x,y) Bbpxy 061acT OT paBHWHATa
Xxmin £ x £ xmax
ymin(x) £ y £ ymax(x).
5. lNpecmsaTaHe HA TPOEH MHTErpas CTaBa afanTMBHATa BrpageHa npoueaypa
g = integral3(fun,xmin,xmax,ymin,ymax,zmin,zmax) , KOSTO anpPoOKCMMMNpPaA UHTEerpasa ot
dyHKumATa z = fun(x,y,z)Bbpxy obnacrta
Xxmin £ x < xmax, ymin(x) <y <ymax(x), zmin(x,y) £ z < zmax(x,y).
Kaktoun B €ANHUNYHNA NHTEerpan dDYHKLI,MVITe fun, ymin, ymakx, zmin, ZMmax ce 3a4aBaT KaTo ¢a17|n-
bYHKUMM AW MHAAIAH, aKO Ca NO-NPOCTMU.
MNpumep:
[a ce npecmeTtHe H x*y?zdxdydz , ako o6nactTa V ce onpeaens oT HepaBeHcTBaTa:
\%
0<x<1 0<y<x 0<z<xy
Cb3paBame Heobxoanmute paiin-pyHKUUKM U T1 3anncBame BbB palinoBe CbC CbLMTE MMEHA
function t = £( x,vy,2 )
t=(x."3) .*(y."2) .*z; SnomuHTerpayiHaTa OOYHKUMI fail f.m
end

function t

t=x;
end

function t

ymax ( x )
$fail ymax.m

zmax ( x,VY)

t=x.*y; %fail zmax.m

end

B Command Window npecmsaTtame CTOMHOCTTa Ha MHTerpana:
>>(q = integral3(@f, 0, 1, 0, @ymax, 0, @zmax)

>>0q=0.009090909090982 % CTOMHOCTta Ha MHTerpana e 1/110=0.009090909090909
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